

LPR报价连续4个月“按兵不动”

专家：今年还会降准降息，届时会带动LPR下调

货币短期宽松的必要性、可能性下降

LPR连续第4个月维持不变，中国民生银行首席经济学家温彬指出，央行保持定力，政策利率延续持稳，使得LPR报价的定价基础未发生变化。

温彬指出，近期发布的2024年四季度货政报告对于汇率的措辞更加严厉，强调“三个坚决”（坚决对市场顺周期行为进行纠偏、坚决对扰乱市场秩序行为进行处置、坚决防范汇率超调风险），并提出“增强外汇市场韧性，稳定市场预期，加强市场管理”，体现出当前稳汇率的决心。

他同时指出，为纠偏前期市场抢跑的债市利率过快下行，防范潜在利率风险，今年以来，央行除了在春节前夕释放流动性呵护跨节，其余时间基本保持了流动性回笼状态，并暂停公开市场国债买卖、再提“防止资金空转”，逐渐引导市场修正对于“适度宽松”的预期。

此外，温彬提到，基本面逐渐呈现筑底趋势，使得货币短期宽松的必要性、可能性下降。在去年顺利实现全年经济增长目标之后，今年1月的信贷、社融数据均

2月20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期和5年期以上贷款市场报价利率（LPR）分别为3.1%和3.6%，连续第4个月保持不变。专家分析，政策保持定力，主要源于当前央行对于稳定汇率、防范利率风险和资金空转的诉求增强，同时基本面逐渐呈现筑底趋势，也为LPR保持不变提供了基础条件。



创历史新高，超出市场预期。为此，2024年四季度货政报告中对当前国内经济的描述出现一定变化，整体更加积极；近期中国人民银行行长潘功胜出席亚洲金融论坛开幕式和新兴市场经济体研讨会的发言也均提到去年部署一揽子增量政策后，有效提振社会信心、经济明显回升。

东方金诚王青、李晓峰、冯琳团队指出，开年政策利率及LPR报价保持不动，根本原因在于去年三季度末一揽子增量政策出台，楼市回暖，经济景气度上升，2024年四季度GDP同比升至5.4%，较上季度加快0.8个百分点；2025年年初以来，居民消费整体走势平稳，1月信贷、社融等金融数据“开门红”，加之年初两个多月的主要宏观数据要待3月合并公布，当前处于政策观察期。历史上看，除2020年外，春节到全国两

会期间出台降息等重大政策调整措施的可能性也比较小。

一季度末前后降息窗口有可能打开

展望未来，东方金诚王青、李晓峰、冯琳团队分析，在物价水平偏低，外部经贸环境变数加大，以及房地产市场止跌回稳势头还需进一步巩固的背景下，今年央行会继续实施有力度的降息，届时会引导LPR报价跟进下调。

该团队认为，不排除今年通过较大幅度引导5年期以上LPR报价单独下行等方式，继续对居民房贷实施较大力度定向降息的可能。这是2025年促进房地产市场止跌回稳的关键一招。

2024年12月中央经济工作会议要求2025年“适时降准降息”；2025年2月13日发布的《2024年第

四季度中国货币政策执行报告》提出，要“强化逆周期调节，根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况，择机调整优化政策力度和节奏。”

王青团队认为，“适时”“择机”意味着央行会选择在实施逆周期调节、引导社会预期、调控市场流动性的关键时点发力，实施降准降息。这样可以最大限度体现政策工具的效果，同时也有助于保留政策空间。综合当前房地产市场、外部经贸环境变化，以及整体物价走势，判断一季度末前后降息窗口有可能打开。

往后看，温彬指出，资金面或存在一定转松空间，但关键在于多重政策目标下的央行选择，货币宽松节奏的不确定性增加，银行态度也会相对谨慎。

温彬分析，在“适度宽松”的货币政策基调下，去年四季度货

政报告提出“综合运用利率、存款准备金率等多种货币政策工具，保持流动性充裕”，替代上季度的“综合运用7天期逆回购、买断式逆回购、中期借贷便利（MLF）和国债买卖等多种工具，保持银行体系流动性合理充裕”，表明后续降准降息仍值得期待。

同时，央行对融资成本的表述由“推动企业融资和居民信贷成本稳中有降”转为“推动企业融资和居民信贷成本下降/下行”，为实体继续降低实际融资成本的态度更加清晰。

温彬表示，央行当前更加强调“发挥市场利率定价自律机制作用，加强利率政策执行”，推动有效落实各项自律倡议。考虑到去年以来叫停手工补息、同业定期存款自律管理等对改善银行负债成本、稳息差起到重要作用，结合央行对汇率、金融机构稳定性和增长的关注，不排除未来若经济再度出现下行压力，在政策利率暂时持稳的情况下，通过自律机制规范市场竞争秩序、引导存款利率下行，进而带动LPR报价利率下调，把握好支持实体经济和维护金融机构自身健康性的平衡。

据新华社、每日经济新闻、风口财经等

首批200名缅甸妙瓦底地区的中国籍涉诈犯罪嫌疑人被押解回国



2月20日，缅甸妙瓦底地区的200名中国籍涉诈犯罪嫌疑人，经泰国被我公安机关押解回国。新华社发

2月20日，随着中国民航包机陆续降落在江苏南京禄口国际机场，缅甸向我遣返的妙瓦底地区首批200名中国籍涉诈犯罪嫌疑人，经泰国被我公安机关押解回国。此次行动是中缅泰开展执法合作取得的标志性重大战果，充分彰显了三国联合打击电信网络诈骗等跨国犯罪、共同维护地区安全稳定的坚定决心。

针对当前缅甸妙瓦底地区涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势，公安部持续加强与缅甸、泰国执法部门的执法合作，全力推动联合打击工作。今年1月底，在我驻泰、驻缅使领馆的大力支持下，公安部派出工作组先后赴泰国、缅甸，与两国执法部门进行多轮次会谈磋商，就进一步加强中缅泰三方执法合作，探索建立联合打

击犯罪机制，共同打击电信网络诈骗、人口贩运等跨国犯罪达成共识。

近日，中缅泰三国警方加大工作力度，联手对妙瓦底地区电信网络诈骗犯罪开展集中打击。泰国对妙瓦底地区采取断电、断网、断油等措施，在泰缅边境加强

巡查管控，坚决阻断涉诈人员偷渡、转移通道。缅甸部署对妙瓦底地区电诈园区开展集中清查，缉捕涉诈犯罪嫌疑人，解救被困中国公民。经三方密切协作、共同努力，打击工作取得重大进展，大批缅甸妙瓦底地区的涉诈犯罪嫌疑人落网。2月20日，缅方将向我遣返的首批200名中国籍涉诈犯罪嫌疑人移送至泰国湄索，公安部组织江苏公安机关民警执行包机押解任务，将相关人员全部押解

回国。根据工作安排，预计还将有800余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人被陆续押解回国。此外，涉中国公民王某等人被骗至境外失联被困、遭非法拘禁案的10名重要犯罪嫌疑人被泰国警方抓获后，已于2月15日凌晨被我公安机关成功押解回国。

公安部有关负责人表示，电信网络诈骗犯罪已成为全球打击治理难题，必须加大国际执法合作力度。中缅泰三方针对电信网络诈骗等跨国犯罪将常态化开展联合打击。公安机关还将与更多国家深化务实合作，全力解救被困人员，全力缉捕“金主”、骨干，坚决清剿电诈园区，压缩犯罪生存空间，切实维护中国公民生命财产安全。

据新华社

记者2月20日从最高人民检察院召开的“加强民生司法保障”新闻发布会上了解到，今年，最高检将会同相关部门研究出台办理低龄未成年人严重暴力犯罪核准追诉案件的意见和加强未成年人罪错行为分级干预矫治的意见，聚焦电竞酒店、酒吧等场所违规接待未成年人、未成年人滥用药物等问题，通过制发检察建议、公益诉讼、情况通报等方式，助推社会治理。

最高检党组成员、副检察长宫鸣表示，未成年人检察要坚持“预防就是保护，惩治也是挽救”理念引领，积极践行“坚持依法办案、落实宽严相济、遵循办案规律、注重标本兼治”，全面强化未成年人犯罪预防和治理工作。

对此，未成年人检察厅厅长缐杰表示，过去一年，未成年人检察部门注重整体观念、职能统筹、全面保护，坚持“一案多查”“多案联查”，综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼职能，全面强化未成年人司法保障。

一是综合运用审查逮捕、审查起诉、诉讼监督等职能，有力惩治和预防犯罪。检察机关会同公安机关、人民法院依法严厉惩治暴力伤害、强奸、猥亵、拐卖等严重犯罪，从严打击成年人胁迫、引诱、教唆未成年人从事违法犯罪活动。充分发挥侦

查监督与协作配合机制作用，2024年1至11月，派员介入侦查涉未成年人重大复杂案件2.1万余件。对涉未成年人犯罪案件监督立案近1900人，纠正漏捕近900人，纠正漏诉同案犯2300余人。对成年人侵害未成年人犯罪提出抗诉400件。

二是大力加强民事、行政诉讼监督，保护涉未成年人民事、行政各项权益。聚焦重点领域问题，精准开展法律监督、支持起诉等工作。2024年1至11月，各地未检部门对请求给付抚养费、请求变更监护权、请求人身损害赔偿等涉及未成年人切身利益的案件，支持起诉4400余件。

三是积极开展未成年人保护公益诉讼，维护未成年人公共利益。检察机关在工作中坚持问题导向，聚焦群众反映强烈的校园周边食品安全、未成年人个人信息安全、网吧接纳未成年人等突出问题，积极开展涉未成年人权益保护公益诉讼。2024年1至11月，对涉未成年人公益诉讼立案11463件。

四是坚持从个案办理到类案监督，再到社会治理，推动社会治理长效机制建设。多地检察机关联合市场监管、文旅、公安等部门开展宾馆、娱乐场所违规接纳未成年人法律监督专项活动。

据人民日报

最高检：全面强化未成年人严重暴力犯罪核准追诉意见